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PRACTICA N° 5

NOMBRE DE LA PRACTICA:
SOLUCION DE SOBREPOSICION POR EL METODO DE
PASO A PASO MINIMO
Correspondiente a la seccidén 2.5 de la Unidad No. 2

de la experiencia educativa Tépicos de
Automatizacidén TI.

OBJETIVO:

El alumno desarrollaré arreglos para la solucidn de
sobreposicién utilizando el método de paso a paso minimo
cuando involucre 3, 4 vy 5 grupos y los empleard en la
solucidén de algunos circuitos.

EXPOSICION: Otro método alternativo al método de cascada
para resolver problemas de sobreposicidén, es el método de
paso a paso minimo. La aplicacidén de éste método consta de
los siguientes para su aplicacidn:

Elaborar un croquis de la situaciédn.

Realizar el diagrama de pasos.

Establecer la ecuacidén de movimientos.

Descomponer la ecuacidén de movimientos en grupos, de tal
forma que un mismo grupo no contenga movimientos
complementarios de un mismo cilindro.

5) Dibujar cilindros y véalvulas de mando en la parte
superior del esquema de distribucidn.



6) Se indican los sensores de inicio y final de carrera de

cada cilindro.
7) Dibujar tantas lineas de presidn como grupos existan,
un nivel intermedio del esquema de distribucidn.

a

8) Dibujar tantos pares de valvulas de memoria (valvula de
simultaneidad “Y” con valvula 3/2)como grupos existan

por debajo de las lineas de presidn.

9) Conectar las véalvulas de memoria de tal manera que cada
sefial de entrada: provoque la conexidén del grupo
correspondiente, a su vez emita la seflal para desactivar
el grupo inmediato anterior y prepare la activacidédn del

siguiente grupo.

10) Al inicio del ciclo automdtico se deberd de tener
presidén de aire en el Ultimo grupo, donde finaliza el
ciclo.

11) La UGltima véalvula de sefial de cada grupo (valvulas

de cambio de grupo) debe provocar el cambio al grupo
siguiente (éstas valvulas se dibujan por debajo de las

lineas de energia).

12) Las valvulas que no hacen cambio de grupo (valvulas
de grupo o de sefial) tomaradn energia para ser activadas

del grupo en que se encuentren en el momento de
activadas.

NOTA: Este método sbélo se aplica a partir de 3 grupos
adelante. Para evitar caidas de presidén, éste método sdédlo
recomendable para un madximo de hasta 5 grupos (debido a
cantidad de vélvulas de memoria empleadas).

Para ejemplificar los puntos descritos anteriormente
muestran en las siguientes figuras el armado del arreglo
cascada para 3 y 5 grupos.
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ELEMENTO EMPLEADO

Ejercicio 1

Ejercicio 2

Unidad de mantenimiento

1

1

Botdn pulsador con valvula 3/2 n. c.

Sensor de rodillo sencillo con vélvula 3/2 n. c.

Valvula 3/2 biestable

Valvula 5/2 biestable

Valvula de simultaneidad (funcion Y)

Valvula de seleccidn (funcion "0")

Valvula de estrangulamiento

Cilindro de doble efecto
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EJERCICIO # 1

Realizar los arreglos en cascada para 3 y 5 grupos.
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5 GRUPOS

1

EXPLICACION: esta parte ya estd descrita en los pasos que
se tienen que seguir para llevar a cabo éste método
(EXPOSICION) .

EJERCICIO # 2
Para el siguiente diagrama de pasos realizar la ecuacidédn de

movimientos y diagrama esquematico. Resolverlo por método de
paso a paso minimo.

al

al
bl

Diagrama de pasos

j21]

blﬂ-.élal H-é.btl -}-bl l};gw
(b B+ A+ |B- |B+ |A-

Ecuacidén de movimientos

I II III Iv




®

e . .

w

1 2
T LN [N
mill 1 3 il B 1
1 AN 1 AN

2

[ L
I \ 2

1 1

|
2

GRS LS RS ANESRIY,

EXPLICACION: Estando el grupo IV alimentado, y los vastagos
de los cilindros A y B en inicio de carrera, al pulsar el
botén START se cumplen las condiciones para conmutar la
valvula S1, la cual energiza al grupo I; cuando éste grupo
tiene alimentacidén, pasa la presidén al lado izgquierdo de 1la
valvula 5/2 que controla al c¢ilindro B, conmutédndola vy
haciendo salir el véastago del cilindro, al llegar a final de
carrera se sensa Bl, que hace conmutar la valvula 5/2
controladora del cilindro A, haciendo que el vastago de éste
inicie su carrera, al llegar a su final de carrera, se sensa
Al, y estando alimentado el grupo I se conmuta la valvula S2,
que hace el cambio de grupo hacia el grupo II, y desenergiza
al grupo I.
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Cuando el grupo II es alimentado, pasa aire a través de la
valvula “0” de la derecha, que llega al lado derecho de 1la
valvula 5/2 controladora de B y hace conmutar ésta a su
posicidén original, haciendo que el véastago vaya a inicio de
carrera, al sensarse B0 conmuta la véalvula S3, que energiza
al grupo ITII.

Al tener alimentacidén el grupo III, se desenergiza al grupo
ITI, y pasa aire a la véalvula “0” de la izgquierda, que hace
conmutar a la valvula 5/2 que controla al cilindro B haciendo
que éste inicie su carrera nuevamente; al llegar a final de
carrera se sensa Bl, que al estar también el grupo III, hace
conmutar la valvula S4, ésta energiza al grupo IV, al estar
con aire dicho grupo, se desenergiza el grupo III y manda la
sefilal para que ambos cilindros wvayan a su inicio de carrera,
y termina el ciclo.

AUTOEVALUACION

Para el siguiente diagrama de pasos realizar la ecuacidén de
movimientos vy diagrama esquemdtico. Resolverlo por método
pasdé a paso minimo, use los elementos de abajo y haga la
conexidén correspondiente asi como también explique @ su

circuito.
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